

A TENGERPART

NAPILAP

VI. évfolyam.

FIUME, kedd 1909. június 15.

131. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Vicolo del' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy óra 2 kor.
Egyes száma ára 6 fillér.



a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

Egy olasz röpirat a jövő háborújáról.

Hetek óta lármás viszhanggal járja be Olaszországot az 1912 című „Armata la marina!” (Gondoskodjunk a tengeri erőről.) feliratu olasz névtelen röpirat.

A zöld-fehér-piros, olasz és fekete sárga osztrák zászló között áll a címlapon az évszám, belül pedig egy haditengerészeti dologban iger. jártas, ítéletében azonban a középiskolai háborus romantikán felül nem emelkedő ember igyekszik bebizonyítani, hogy Ausztria-Magyarország minden áron meg akarja támadni Olaszországot; egyelőre csak arra vár, hogy Németország elkészüljön a maga flotta építésével és megtámadja Angliát; ez 1912-ben megtörténik és akkor Ausztria-Magyarország, a mely a szerző adatai szerint addig erősebb lesz a tengeren, ráveti magát a védtelen olasz városokra.

A röpirat szerzőjének kiléte körül egész legendakör támadt, amely még növelte a röpirat okozta feltűnést.

A kormány minden jel szerint nem nézte rossz szemmel a röpirat terjesztését és ezért aztán két volt külügyminisztert és aktiv admiralist gyanúsítottak, ami annál különösebb, mert a röpiratban olyan számítgatások vannak például, hogy Franciaországnak legközelebb Angliával kell a tengeren mérkőznie . . .

A gyanúsítottak tiltakoznak és most már csaknem bizonyos, hogy a röpirat szerzője egy fiatal politikus, gróf Foscari Piero muranoi képviselő, volt sorhajóhadnagy, aki a legutóbbi választáson került be a parlamentbe.

A röpirat általános politikai elmélkedéssel kezdődik.

A hármasszövetségben Olaszország mindig a rövidebbet huzta és most Bosznia annexiójával nagy vereséget szenvedett.

Azonban Ausztria-Magyarország nem elégszik meg Olaszország háttérbeszorításával, hanem meg akarja törni, megtámadni. Ferenc Ferdinánd vezeti a monarchiát és a trónörökös már most a messzinai katasztrófát föl akarta használni Olaszország megsemmisítésére, de elhalasztotta a dolgot, mert a német császár így tanácsolta és mert Ausztria-Magyarország nem készült még föl egészen.

1912-ben azonban készen lesz, sőt erősebb lesz Olaszországnál és akkor Ferenc Ferdinánd nem fog habozni, már csak azért sem, mert nagy fegyveres dicsőségre van szüksége, hogy Hohenberg hercegnőt és a gyermekeit a trónra ültethesse.

Ausztriának nagy stratégiai előnye van az Adrián Olaszország fölött. A dalmát partok sziklásak, a vize mély és sokszoros szigetsor védelmezi. Három kitűnő természetes flottabázisa van, amelyeket félelmetesen megerősített: Póla, Sebenico és Cattaro.

Ezzel szemben Olaszországnak az adriai parton csak egy bázisa van, Velence, és az sem védhető hathatósan. Az olasz adriai part végig homokos és sekély; Olaszország arzenáljai, amelyek milliókat nyelnek el, mind a nyugati parton vannak, a hajók is állandóan ott tartózkodnak, úgy, hogy Ausztria-Magyarország hadüzenet mellőzésével, néhány óra alatt Polából, Sebenicóból és Cattaroból az adriai olasz parti városok előtt teremhet, összelöheti azokat, a part mellett vonuló vasutat elpusztíthatja s csapatokat szállíthat partra.

Ezért a röpirat szerzője azt sürgeti, hogy Varanóban, az adriai parton, a homokot kiásva, a tószzerű zárt öblöt kimélyítve, fél millió költséggel flottabázist építsenek és Velencét is sok millióért erősítsék meg.

Maga az olasz flotta fölényben van az osztrák-magyar fölött. De az a fölény csak ideig-óráig tart, rohamosan csökken. 1893-ban, most tizenhat éve, az osztrák-magyar hajóraj harmad értéke volt az olasznak; 1907-ben kétharmada; 1910-ben negyötöde; 1912-ben az olasz flotta éri majd a negyötödét az osztrák-magyaroknak.

1910-ben teljesen készen lesz ugyanis a már vízre bocsátott, de még nem harc képes három „Erzherzog Franz Ferdinand” típusu, tizennégy ezer tonnás csatahajó; 1912-ben pedig három lesz készen a télen elhatározott négy huszezer tonnás Dreadnought közül.

Ezzel szemben Olaszországnak 1912-ben még csak egyike lesz készen a tervezett két nagy, tizennyolcezer tonnás A típusu hajói közül és a most készülő hat különböző hajói közül a legnagyobb sem hatalmasabb tizenkétezer tonnánál.

Mint hogy az osztrák-magyar hajóépítés ilyen rohamos tempóban halad előre, az olasz flottaprogramot is eszerint kell átalakítani. Minden osztrák-magyar egységgel szemben, amit építeni kezdenek, Olaszországnak két, legalább oly hatalmas egységet kell építeni. Egyelőre tehát az a feladat, hogy Olaszország négy huszezer tonnás páncélos, négy tizennyolcezer tonnás cirkálót, négy kisebb védett cirkálót, torpedók és torpedóvadászok seregét építse, megerősítse Velencét, megcsinálja a varanói flottabázist, mindezt egy milliórdnál nagyobb összegért. A pénzt nem szabad sajnálni, mert a hadikárpótlás, amit veszített háboru után fizetni kellene, ennél nagyobb összeg volna.

Olaszországban már-már ugyanolyan általánossá válik az osztrák inváziótól való félelem, mint Angliában a német előzónlenség aggodalma. Ezzel a gyanakodással és ellenségeskedéssel szemben azonban ami vezető köreink Bécsben csakugyan olyan iramot kezdenek diktálni a flotta építésében, ami egyáltalán nem szolgálhat az olasz közvélemény megnyugtatóására. A négy osztrák-magyar Dreadnought, a kisebb két készülő olasz egységgel szemben — noha az olasz tengeri erőt ezzel valóságban még nem

értük el — olyan fenyegető nekilendülés, ami könnyen egy olasz flotta-pánikot vonhat maga után. És meg kell fontolnunk, hogy Olaszország, mint Anglia meglévő pozíciót véd, azonkívül, mint tengeri hatalom, természetből fogva többet áldozhat végső erőfeszítéssel a flottájára Ausztria-Magyarországnál amelynek a tengerpart, szárazföldi határaihoz képest elenyésző kis vonala. Ha a megriasztott Olaszország aztán erőfeszítéssel nekiinduló flottaépítkezéssel felel — ötvenként ócskavassá anyészó százmilliókkal — örökös aggódó fegyverkezéssel fizet nekünk ezért a mostani elbizakodott megmondolatlanságért.

UJDONSÁGOK.

— Lapunk legközelebbi száma a város védszentjeinek Szent Vid és Szent Modesztnek holnapi ünnepe miatt holnapután szordán a rendes időben jelenik meg.

— Személyi hír. Péchy Andor királyi tanácsos, kassai pénzügyigazgató hosszabb tartózkodásra Abbaziába érkezett.

Hohenbergi Kohen Artur máltai magyar-osztrák konzul az Adria hajóstársaság Árpád gőzösével Fiuméba érkezett.

— Altisztek és szolgák gyűlése. Az állami altisztek és szolgák országos szövetségének fiumei bizottsága tegnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlést a törvényszéki palota harmadik emeleti termében. A közgyűlésen a százhatvanhat tag közül csak hetvenen jelentek meg. Az ülés megnyitása után a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Thierry Alajos lovag törvényszéki elnöknek, mert a bizottság gyűlései részére mindenkor átengedte a törvényszéki épület egy termét. Ezután a tisztikar megválasztását ejtették meg s egyhangulag a jelenlegi vezetőséget választották meg újból. Szénási Lajos elnök azonban a bizalmat megköszönve, a választást nem fogadta el. Minthogy többszöri felhívás után sem fogadta el az elnökség, az ujonnan megválasztott tisztikar is lemondott. A közgyűlés egyébiránt elhatározta, hogy harminc napon belül új közgyűlést tartanak, amelyen az új tisztikart választják meg.

— Az általános ipartestület ülése. Az általános ipartestület igazgatósága ma, hétfőn este fél kilenckor rendkívüli ülést tart.

— Az ottocsaci villamostelep. A néhány héttel ezelőtt Párisban harminc millió korona alaptőkével megalapított ottocsaci villamostelep alapításában résztvevő francia pénzintézetek igazgatói és pedig Luseur, Seyric, Bloch, de Grieu, Foret, néhány francia mérnök, továbbá az osztrák vasutügyi minisztérium küldöttsége és Trieszt város megbízottjai még júniusban Fiuméba érkeznek.

A külföldieket Halmos dr. fővárosi ügyvéd, aki az alapítás előkészítésében és a francia tőke megszerzésében tevékeny részt vett és Terzi fiumei mérnök fogadják.

A francia pénzcsoport tagjainak fiumei tartózkodása alkalmával néhány még függő részletkérdést intéznek el s egyuttal elhatározzák, hogy mikor kezdik meg az építkezést.

Itt említjük meg, hogy Nákó Sándor gróf kormányzó a francia töke képviselőinek látogatása alkalmából a magyar főúri társaság több tagját hívta magához, akiket vendégül lát a kormányzói palotában s megsejmelik az Ottocsac melletti Gacka folyót, amelynek vize erejét fogják felhasználni.

A mágnások meghívása egyébiránt kapcsolatot van néhány a villamosművet közelről érintő ügy tárgyalásával.

— **Huszonöt éves szolgálati jubileum.** Mitrovich rendőrpáncsnok, mint megirtuk, a napokban ünnepelte szolgálatának huszonötödik évfordulóját. Vio Ferenc dr. podeszta a városi tanács nevében most meleghangú levelet intézett a jubilanshoz, amelyben érdemeit méltatja.

— **A zátonyra jutott kivándorlási hajó.** A Cunard magyar-amerikai vonal „Slavonia“ gőzöse, mint jelentették, a Gibraltarhoz mintegy két napi távolságra levő Azori szigetekhez tartozó Capo Floridesnél zátonyra jutott. Az utasok megmentésében a marconi táviró útján segítségül hívott Principessa Irene és Batavia gőzösök vettek részt, amelyek közül az előző az első osztályú utasokat Gibraltárba, illetőleg Genovába viszi, a visszavándorlókat pedig a Batavia szállítja oda. A szerencsétlenség híré az Azori szigeteknél lefektetett kábel útján Newyorkba táviratozták meg s onnan jutott először a hír Európába. A szerencsétlenség részleteit még nem ismerik s nem tudják, hogy a „Slavonia“ hogyan jutott Capo Florideshez, amely a Cunard gőzösök rendes irányától messze fekszik. Az Adria egyébiránt kérdést intézett a Cunard liverpooli igazgatóságához, hogy a Slavonia gőzös helyett küldenek e másik gőzöst a fieme-newyorki vonalra. Eddig azonban válasz nem érkezett.

— **Rablómerénylet a lakótárs ellen.** Bernát János 42 éves a somogy megyei bonnyai illetőségű napszámos ma reggel a sannicoloi városi vám kirendeltségen kérte a vámőröket, hogy szállítsák a kórházba, mert nem tud tovább menni, minthogy őt az éjjel súlyosan megsebesítették. A vámőrök a sannicoloi rendőri kirendeltséget értesítették, ahonnan csakhamar megjelent Grahek rendőrelőőr, aki a sebesültet kihallgatta. Bernát elmondta, hogy az éjjel három szobatársával egyik külvárosi oszteriában mulatott, majd éjfél felé eltávozva a kocsmából, az utcán az osztrák határ felé mentek. Utközben egy negyedik is csatlakozott hozzájuk, akinek a nevét nem tudja. Mikor az osztrák határ közelébe értek, négy társa felszólította őt, hogy adja át nekik a pénzét. Mint-hogy Bernát többszörös felszólítás ellenére sem volt hajlandó pénzt átadni, nekiestek, földre tepertek. A földön fetregő embert aztán megverték, kövel három helyen betörték a fejét s elrabolták tőle husz korona értékű ezüst óráját és pénztárcáját, melyben nyolc korona készpénz volt. Mielőtt eltávoztak volna, újból nekiestek s egy követ hozzávágtak, úgy hogy bal lábszár csontja eltört. Hosszabb ideig ájultan feküdt az elhagyatott helyen, majd nagynehezen a városi vámkirendeltséghez vánszorgott. A súlyosan sebesült embert a mentők, miután az első segínyt nyújtották neki, a kórházba szállították. Az orvosok megállapították, hogy állapota súlyos, de aggodalomra nem ad okot. A sannicoloi rendőri kirendeltség jelentést tett a központi rendőrségnek, ahonnan Kárpáti inspekciónak rendőrtiszt a kórházba ment, hogy Bernátot kihallgassa. Vallomása alapján a vizsgálatot megindították.

— **A hullámok áldozata.** A Taltalból ideérkezett „Po“ nevű olasz vitorlás parancsnoka a következő esetet jelentette be a révkapitányságnak:

Junius 7-én nagy szél keletkezett a nyílt tengeren, amely a hullámokat erősen felkorbá-

csolta. Kettőzött erővel kellett tehát munkához látni, hogy a vitorlákat megigazíthassák. Munkaközben egy heves szélroham megragadta Faleris József matrózt s a tengerbe dobta, ahol a szerencsétlen ember a hullámok között eltűnt.

— **Tengerbe esett fiu.** Vasárnap délután két óra felé nagy népcsoportot okozott a Riva Szápán egy kis fiu balesete, aki az egyik hajó kikötése közben a tengerbe esett. A Magyar-horvát hajóstársaság „Zagreb“ hajójának Mattacin József nevű matróza, miközben ugyanazon társaság „Gödöllő“ gőzöse a rakodóparthoz érkezett, a hajóról kötelet dobott a partra, hogy azt a rakodóparthoz kössék. A kötél azonban szerencsétlenségre a parton álló Beneditti Attilio 13 éves gyerek derekára csavarodott s a fiut a tengerbe rántotta, aki nagy sikoltozással igyekezett a hideg vízből kiúszni. Csakhamar csónakba szállottak s a didergő fiut kimentették a tengerből, majd egyik, a Fiumarán horgonyzó trabaccolóra szállították, ahol szüleivel lakik.

— **Kivándorlás.** A Cunard magyar-amerikai vonal Carpathia gőzöse szombaton délután 712 felnőt, 154 gyermek, 20 csecsemő kivándorlóval Newyorkba indult.

— **Abbazia vendégei.** A szomszédos Abbazia fürdő és üdülőhelyet január 1-től bezárólag június 9-ig összesen 15,911 vendég látogatta meg.

Junius 3-tól bezárólag 9-éig a fürdővendégek száma 485-tel szaporodott. A június 9-én ott üdülők száma 1937 volt.

— **Betörés a fűszeres boltba.** A buccarii rendőrség bejelentette a fiumei rendőrségnek, hogy ismeretlen tettesek betörték Zuzulich Miklós ottani fűszerkereskedő üzletébe, honnan 75 kiló kávét, 35 kiló csokoládét és egyéb dolgokat vittek el. Azt hiszik, hogy a betörők csónakon szállították el az ellopott árut.

— **Ezer koronás család.** Az újvidéki rendőrség táviratilag felkérte a fiumei rendőrséget, hogy Neumann Hugó 22 éves újvidéki ügynököt tartóztassa le, aki Radak Heliás ottani kereskedő kárára 1000 koronát sikkasztott. A táviratban egyszemint a tettes személyleírását is közli.

— **A munkaszünet megsértése.** Negri András asztalos-mester a Vicolo del Pinon levő üzlethelyiségében tegnap egész napon át dolgozott munkásaival. A rendőrséghez érkezett feljelentés alapján megindították ellene az eljárást.

— **Bőr-, papiros-, szesz- és sörkivitelünk.** A Közgazdasági Értesítőnek legutóbb megjelent számában a burgasi, szmirnai, soerabayai és monasztiri konzulátusok jelentései hívják fel figyelmünket. Jellemző adat például, hogy habár a magyar bőr jó minősége általánosan ismert, kivitelünk Bulgáriába mégis évről-évre csökken, mert egyes nagykereskedők monopolizálják gyártmányainkat s a többi fogyasztó kénytelen másfelé fordulni. A szmirnai pi-con is nagyobb tért hódíthatna bőrkivitelünk, feltéve, hogy gyáraink kellő gondot fordítanak erre a piacra, különösen most, amikor a piacnak Németországhoz való viszonya a bojkott következtében még inkább megerősödött. A soerabayai konzul viszont a papirosszállítás dolgában panaszolja el, hogy eddigelé egyetlen gyárunk sem küldte ki emberét, hogy ott összeköttetéseket létesítsen. A magyar szeszről pedig azt írja monasztiri konzulátusunk, hogy az ottani piacot nekünk kellene dominálnunk Oroszországgal és Olaszországgal szemben, tekintettel arra, hogy mi tartálykocsikban vihetjük oda szeszünket, míg a másik két állam hordókban szállít. Ennek dacára háttérbe szorulunk, mert áruinkkal nem akarunk alkalmatlankodni. Végül sörünknek Jáva szigetén volna jó keletje. Ott az ár játszsza a főszerepet s a gyárnak, mely a soerabayai piacon tért akarna hódítani, nem volna szabad visszariadnia attól, hogy az első esztendőknben anyagi áldozatot hozzon.

— **Verekedés féltékenységből.** Amicich Vito 21 éves fiumei és Balak Pál vrlcai kárpitosok az éjjel a Corson összeverekedtek. A verekedés oka egy nő volt, akit mindketten ismernek. Az eljárás megindították.

— **Elveszett értékes aranyóra.** Rossyk Pál, abbaziai üdülő, ki a villa Csar-ban lakik, bejelentette a fiumei rendőrségnek, hogy nővére, ki a napokban Fiumében járt, elvesztette selyem ridikülljét, melyben ezer koronát érő aranyóra volt. A vizsgálatot megindították.

— **Fenyegetés féltékenységből.** Huber Anna szakácsnő tegnap feljelentést tett Szekula Josefa ellen, aki őt állandóan üldözi s valahányszor találkozik vele, mindig megfenyegeti. A legutóbbi találkozásnál azonban már leszurással fenyegette. A rendőrség megindította az eljárást Szekula Josefa ellen.

Említésre méltó, hogy a verekedés oka férfi, akit mindkét nő közelebről ismer.

— **Kocsmai verekedés.** Vasárnap este felé a Via del Duomo egyik oszteriájában mulatott nagyobb társasággal Sarlja György 33 éves obrováni napszámos. Mulatozás közben összeszólaikozott egy Ferenc nevű emberrel, aki a Schittar cégnél van alkalmazva. A szóváltás mindig élesebb lett, majd Ferenc felkapott egy szódás üveget s azt teljes erővel Sarlja fejéhez vágta, akit azonnal elöntött a vér. A megsebesült embert a gyorsan előhívott mentők, miután első segítségben részesítették a kórházba szállították.

— **Megszökött hazulról.** A bécsi rendőrség távirati megkeresést intézett a fiumei rendőrséghez, hogy Wappenstein Lipót 18 éves bécsi diákot, aki megszökött apja házából s 555 koronát ellopott apja pénztárcájából, hogy Afrikába utazhasson, tartóztassa le s esetleges letartóztatásáról távirati értesítést küldjön.

— **Nyilvános árverés** folyó hó 16-án d. e. 9 órakor Fiume állomáson a 33. sz. rak-tárban, amelyen a következő tárgyak kerülnek eladásra: használt ruha, vörös rézcső, cement, növényzsír, színes nyomtatvány, csomagoló papír, képek keretben, konyhaedény, üres hordók, bor, matrac, ecetes ugorka, fehér bádoga-áru, üres demijonok, pezsgő, üres zsákok, liszt, ócska vas, préselt széna, kátránypapír, kerti szék, akácfakarók, cognac, hal.

— **A kikötőből.** Junius 14-én. Érkezett: „Po“ olasz vitorlás Taltalból 3220 tonna salétrommal; „Aglaiá“ olasz gőzös Triesztből 400 bál gyapottal; „Josephine“ osztrák gőzös 1200 bál gyapottal; „Eugenia“ török vitorlás Brindisiből üresen.

— **Rendőri hírek.** Steindle Fülöp szófiai születésű luxemburgi illetőségű 29 éves foglalkozás nélküli egyént vasárnap reggel letartóztatták, mert napok óta foglalkozás nélkül csavargott a városban. Letartóztatásakor a punio francoban egyik vasúti kocsiában aludt.

Viricich Stevo 16 éves boszniai illetőségű péklegényt ma reggel letartóztatták, mert Kodric Ignác társa pénztárcáját, melyben 82 korona, 12 fillér volt, ellopta.

Dinich István 30 éves klanazi illetőségű egyént vasárnap éjjel letartóztatták, mert munka nélkül csavargott. Letartóztatásakor megállapították, hogy súlyos tetisítésért és lopásért már többször volt büntetve.

A zenggi hatóságok távirati megkeresésére elfogták Majcen Valentin 23 éves varasdi illetőségű napszámost, aki Zenggben több lopást követett el.

Ronko Lajos 22 éves buljunai és Milinovic Ferenc 21 éves karlapogai illetőségű egyéneket vasárnap reggel letartóztatták, mert több lopást követtek el.

A cosalai rendőri kirendeltség feljelentette Klarics Antal 15, Calderara János 14, Udovicsics János 14, Vicich József 13, Segner Richard 12 éves gyermekeket, mert tegnap délután a Belvederen és a Via Saluten kövekkel dobálóztak, veszélyeztetve a járókelők ép-ségét. A rendőrség megindította az eljárást úgy a gyerekek, mint szüleik ellen.

Fuchs Bernát 24 éves kopenhágai és Algajan Gottfried 32 éves pancsovai illetőségű napszámosokat az éjjel letartóztatták, mert foglalkozás nélkül csavargottak.

Zahorak József máv. szertár vezető feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, hogy tegnap délután irodája ablakát bezugta, az irodába behatolt s írószereit ellopta s irodai felszerelését megrongálta. A tettest Kassier Ferenc 17 éves voloscai illetőségű egyén személyében letartóztatták.

Cutrubi Miklós szmirnai illetőségű tengerészt ma éjjel letartóztatták, mert alkalmazás nélkül csavargott a punto franco területén.

Feljelentettek továbbá néhány korcsmáros a záróra be nem tartásért.

Hest Markus 35 éves zágrábi illetőségű napszámost ma délelőtt letartóztatták, mert részeg fejjel a Corson botrányt csinált.

— **Uj kazáncsőtisztító készülék.** Kis Ignác budapesti szerkesztő vezetésével csütörtökön néhány lengyel mérnök érkezik Fiuméba, akik *Haczewski* lemergi mérnök szabadalmazott kazáncsőtisztításra alkalmas készülékét mutatják be a Magyar-horvát hajóstársaság és a tengerészeti hatóság műszaki tisztviselői előtt. A találmányt már az összes államokban szabadalmazták és bemutatták s mindenütt meggyőződtek a készülék hasznavehetőségéről. A kazáncsőtisztító készülékre a bemutatás után még visszatérünk.

— **Dohányozók figyelmébe.** A Jacobi Antinicotin hüvelyt a dohányzók annyira kedvelik, hogy sokan utánozzák, de jóságát elérni senki sem tudja.

Távirat ◀▶ Telefon.

A balpárt Kecskeméten.

KECSKEMÉT, jun. 14. Szappanos István balpárti képviselő ma tartotta meg beszámoló beszédét az összes balpárti képviselők jelenlétében. Beszámolójában hangoztatta, hogy a balpárt mindent el fog követni, hogy az országgyűlést összehívassa, hogy az önálló bank ügyét dülőre juttathassa. Szappanos után még többen beszéltek, köztük Nagy György, aki a kormány és a függetlenségi párt ellen élesen kikelt, árulóknak nevezte őket, mivel ilyen válságos időben nem hivatják össze a képviselőházat. Ezután határozati javaslatot fogadtak el, amelyben bizalmat szavaztak Szappanos Istvánnak s megbotráncozással ítélték el az önálló bank felállítását elleni törekvéseket.

A függetlenségi párt manifesztuma.

BUDAPEST, jun. 14. Kossuth Ferenc tegnap egész nap azzal az okirattal foglalkozott, amelyet a legközelebbi pártértekezleten a függetlenségi párt elé fog terjeszteni. Az okiratot Wekerle Sándor a napokban Bécsbe viszi, ahol a király elé fogja terjeszteni, hogy észrevételeit megtehesse.

Az osztrák miniszterelnök a királynál.

BÉCS, jun. 14. A király ma kihallgatáson fogadta Bienerth báró osztrák miniszterelnököt, aki jelentést tett a Reichsrath legutóbbi eseményeiről. A király legmagasabb megelégedését fejezte ki a miniszterelnök előtt a kabinet tagjainak magatartása miatt s kijelentette, hogy a kabinet egyik tagját sem bocsátja el.

Henrik porosz herceg Budapesten.

BUDAPEST, jun. 14. Henrik német herceg a vasárnapot Budapesten töltötte és megjelent a Tattersalban, ahol a versenyen résztvevő automobilonokat kiállították. Tegnap este a Vigadó disztermében bankettet rendeztek, amelyen Henrik herceg német nyelven felköszöntőt mondott. Hangoztatta, hogy magyarországi tartózkodásuk felejthetetlen lesz előttük s a legkellemesebb emlékekkel távoznak Budapestről. Elragadtatással szólt Magyarországról s különösen a magyar asszonyok szépségéről. Felköszöntőjét a következő magyar szavakkal fejezte be: Éljen Magyarország, éljen Magyarország királya.

Fuvaros sztrájk Budapesten.

BUDAPEST, jun. 14. A budapesti fuvarosok ma reggel sztrájkba léptek. A sztrájkolók a munkaidő csökkentését és a fizetés fel-emelését követelik s elhatározták, hogy amennyiben a munkaadók kívánásaikat nem teljesítik, kimondják az általános sztrájkot. Ezen sztrájk miatt az építkezést egyes helyeken félbe kellett szakítani s az általános sztrájk Budapest építő iparára súlyos csapás volna.

Sikkasztó alkalmazottak.

BEREGSZÁSZ, jun. 14. Brég Miklós, a kereskedelmi bank pénztárosa nagyobb összeg elsikkasztása után megszökött.

BEREGSZÁSZ, jun. 14. Krausz József községi jegyző, aki nagyszögű hivatalos pénzt elsikkasztott, ma megmérgezte magát és meghalt.

Eulenburg herceg a bíróság előtt.

BERLIN, jun. 14. Eulenburg herceg biztosítéki összegét a törvényszék 500 ezer márkára emelte fel. Az orvosok kijelentették, hogy a herceg nem vehet részt a tárgyaláson. A törvényszék tárgyalását elnapolta.

Minden a kihordas- vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Hotel Pensió JOLANDA

VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Riva degli Schiavoni, 200 lépésnyire a Márktértől.

Modern kényelem. Villanyvilágítás.
Kitűnő konyha. Szobák 3 lírától feljebb.
Penzió 8 lírától feljebb.

Lido-Velence a világ legfővényesebb tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — Kinesiterapikái intézet. — Fürdőkabinók a fővényen.

Excelsior luxus-szálló. — **Grand Hotel des Bains Hotel Villa Regina** — **Grand Hotel Lido.** Villák. **Parkok. Autóbilok.**

Lido-Velence. Uj nagy Kursaal. Színházak. Galamblovészet.

A Lidón levő Hungaria Palace keres azonnali belépésre egy ügyes magyar szakácsnőt, továbbá egy magyarul is beszélő első és ugyanolyan második főpincért, azonkívül 3-4 magyar borfiut. Ajánlatok fényképpel és bizonyítványmásolatokkal a Hungaria szálló igazgatóságához Venezia-Lido-ra küldendők.

Giacomuzzi -- Velence.

San Marco, Calle Vallaresso
Előkelő kávéház és bodega.

és nagy kávéház és vendéglő a
művészeti kiállítás parkjában.

Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Lederer penzió Abbazia. Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától feljebb. Családoknak engedmény.

Irodai tisztviselőt,

ki magyarul, olaszul és németül beszél ír, állandó alkalmazást nyer elsőrangú cégnél. Horvátul beszélők és gépirónok előnyben részesülnek. Irásbeli ajánlatok „Jobb fizetés” jellegével a kiadóhivatalhoz intézendők.

Figyelem!

Naponta friss csapolása a világhírű „Szent István”

védjegyű Dupla Malátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya
7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva. Kivétel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében: „Grand Hotel Europa” éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville” éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambrinus Buffet”-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben,” Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben,” Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita” vendéglőben, Via S. Girolamo.
Susákon: a „Hotel Continental” éttermeiben, a Hotel Sušak varietében.

Szájpadlás nélküli fogakat fogsorokat aranykoronákat és hidakat, továbbá minden e szakmába vágó műdolgozatot jutányos áron készít

PÁLMAI ISTVÁN fogműterme

Fiume De la Ville szálló II. em.
Nyitva d. e. 9—12-ig d. u. 3—8-ig.

Mann H. „FIUME” vendéglője

Cantrida, Wenitzky villa.

Gyönyörű árnyékos kert. Kitűnő konyha és italok. Kőbányai polgári sör.

Egy pohár sör 8 krajczár.

FILIPPOVICH EDE Uri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám
külön női teremmel, hol fejmosás vilányos készülékkel, hajfestés, manicure, pedicure és mindennemű haj- és fésülési munka kifogástalan jó és gyors kivitelben végeztetik.

Előkelő uri fodrász terem.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHAZ ÉS ÉTTEREM
FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
Helybeli vendégek az étlapárakból
20% engedményt kapnak.

Szállodai szoba, reggeli, ebéd és vacsora
együttvéve havi 90.— koronáért.

TULAJDONOS:
SZENTGYÖRGYI FERENC.

Fiumétől 50 percnnyire (naponta 8 szori
hajóösszekötés) közvetlenül a tenger-
part mellett gyönyörű fekvésű villában
több elegánsan berendezett szoba

kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Teljesen új műsor.

Lily Giglio olasz énekesnő, Kovács Vilma
szubrett, Lina Paris átváltozó táncok, Wilde
Gisa bécsi szubrett, Lydie Herisette nemzetközi
szubrett, Mathonka English Song and Dance,
Pal Stefan bécsi humorista, D'Argent Comegna
axentrikus duett, Mossé Anna Alfride szuqrett,
Doris and Lena Darling Comedy girls and Step
dancers.

Estéknént fényes bohózat.

Karmester:
Virgilio Virgili

Rendező:
Venutti Nino.

Kezdete este 9 órakor.

Új műsor.

Belépti díj 1 kor.

Uraságoktól levetett férfi ruhákat

magas árban veszek.

Vegyí Tisztító Intézet Fiume, Via Germania 4. sz.

A Standut Oel Company

Fiume Dante tér 5 l. em.

máj. 15-től kezdve **havi bérletet**
nyit üzlethelyiségek és lakások állandó
pormentesítésére, tisztogatására és
szagtalan fertőtlenítésére kitűnő Stan-
dutin gyártmányával rendhivül mérsékelt
reklámárak mellett.

Ugyancsak olcsó havi bérletben
beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standut krémmel.

**Fiumei első magyar rizshántoló- és
rizskeményítőgyár részv.-társaság.**

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ

táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Magyar okleveles szülésznő,
ki horvátul és németül is beszél a n. é.
hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja
magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via
Gisella 9. sz.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMÉBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4% netto kamatot

térít meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.

Ujságkihordó

(asszony vagy leány is) jó fizetéssel
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi-
vatalában Vicolo dell Ospedale Casa
Wurzer I. em.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható
minden gyógyszerészeti különlegesség,
gyógyszappanok, az összes ásványvizek,
toiletccikkek és szépitőszerek stb. stb.
Egy elegánsan butorozott

GUSTINCICH JÁNOS

finomsütődéje

Fiume, Via Alessandrina I. sz.
készül elsörendü

tea-kétszersültet

luxus- és házikenyeret, Gra-
ham- és rozskenyeret. Ezen-
kívül elfogad sütésre kenyeret
és süteményeket.

Nagy lisztraktár a legelső
budapesti gőzmalmokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.

Kétszersültek postai csomagban is
szétküldetnek.

ABBAZIA

VILLA MELANIE

Szabados penzió

Elsőkelő magyar otthon közvetlenül
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. -- Mérsékelt árak

***SPIRID MARCETTA
ORIENT**

kávéháza

FIUME, Zichy tér 3.

**Előzékeny kiszolgálás.
Minden este cigányzene.**

KIADÓTULAJDONOS: „A TENGERTPART“ LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Lido-Velence

Splendide szálló

Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

Elsörangu, ujonnan épített szálló gyönyörű, csendes
fekvésben, remek kilátással a lagunákra és Velencére.
Nagy előcsarnok terraszok, villanyvilágítás, lift, köz-
ponti fűtés, dohányzó, billiárd, olvasó- és hölgyterem.
Külön lakásrészek fürdővel és toilette-helyiséggel. Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások

családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. -- Elsörendü konyha és kiszolgálás.

Pilzeni és müncheni sör.

Porto-Ré

(Kraljevica)

LIBURNIA SZÁLLÓ

tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gözösön 40 percnnyire Fiumétől.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.

KITÜNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak

részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

iroda: Urményi-tér 6. — Telefon szám 226.
Jégyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatása sör
A sör hetenként 25 majolika palackot tar-
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan
raktáron van kiviteli és márciusi sör,
1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes
palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fü-
szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Bonin Penzió - Velence
S. Marco, Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg ma-
gyarok és osztrákok által látog-
gatva, egy percnnyire távolságra a
Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

ABBAZIA

Petriz Szálló és Étterem

(azelőtt ERTL.) Abbazia központjában.

Elegáns szobák. Elsörendü konyha.
Naponta friss halak. Kőbányai polgársör
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Új tulajdonos Petritz József.
az Emma penzió tulajdonosa is.

Felelős szerkesztő MURAI JENŐ.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDABAN FIUME